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KATOLIKUS SZÜLÖK!

Szeretettel adom kezetekbe ezt a könyvet, amelyet a még 
olvasni nem tudó gyermekek és az olvasni tanulók, az első 
osztályosok számára írtak. Adjátok ti is a kicsik kezébe! A ké­
pek kapcsán mondjátok el nekik hitünk tanításait. Segítsetek 
nekik, hogy ók is elmondják és énekeljék a kis verseket.

Szakítsatok időt gyermekeitek vallásos nevelésére, hogy 
lelkileg is formálódjanak és fejlődjenek katolikus vallásunk 
elvei szerint. Minden megkeresztelt gyermek Isten gyermeke 
lett. A keresztségben kapott kegyelem ne sorvadjon el ben­
nük, ezért szóval és példával arra tanítsátok őket, hogy Krisz­
tus-hívók módjára éljenek.

A Szentírás meghatóan írja le, hogyan vitték az édesanyák 
gyermekeiket az Úr Jézushoz. Ö titeket is vár. Várja gyerme­
keiteket! Hozzá viszitek, ha e könyv szerint nevelitek a ke­
resztény életre. Hogy buzgóságtokat Isten kegyelme kísérje, 
azért imádkozik értetek, adja reátok és gyermekeitekre fő­
pásztori áldását

EGYHÁZMEGYÉTEK PÜSPÖKE
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BEVEZETES

Egy fiatal édesanya boldogan mutatta be kisgyermekét. Gratuláló 
szavaim után ezzel a kérdéssel állt elő:

- Szíveskedjék megmondani, mikor kezdjem el hittanra tanítani ezt a 
csöppséget?

Először is tegyünk különbséget vallásos nevelés és hittantanítás között. 
A mindennapi életben is először szoktatni kezdjük a gyermeket, és csak 
azután tanítani.

A vallásos nevelést nem lehet elég korán elkezdeni. Tulajdonképpen ez 
egybeesik azzal a boldog perccel, amikor az édesanya karjára veszi a 
csecsemőt.

A hittan tanítását a gyermek értelmi fejlődése szabja meg. A hitoktatás­
sal kapcsolatban tehát mindenkire érvényes, egyértelmű választ nem le­
het adni. A szülő nyomon kíséri a nyiladozó gyermeket. Neki kell majd 
megállapítani: mikor, mennyit és hogyan tanítson a vallás igazságaiból.

Mindkettőhöz szeretnénk eligazítást, tanácsot adni a kővetkezőkben.
Ezt a könyvet a kisgyermekeknek (3-6 éveseknek) állítottuk össze.
Ebben a korban első helyen áll a nevelés, és csak másodlagos helyet 

foglal el a tanítás. Azaz: nem tartunk nekik előadásokat, hanem kapcso­
latba hozzuk őket Valakivel, az Istennel.

A kisgyermekek számára életszükséglet a tevékenység. Ök inkább hal­
lással, mozgással tanulnak, mint értéssel. Értelmi fejlődésük párhuzamo­
san halad érzékelő képességeik finomodásával. Előbb a testnek kell akti­
vizálódnia, hogy aztán a szellem, az értelem is felébredjen.

A kisgyermek utánzó lény. Megfigyeli a körülötte mozgó személyek be­
szédét, mozdulatait és utánozza azokat. Ezáltal környezetének hűséges 
tükre lesz.

A kisgyermeknek igen élénk a képzelőtehetsége. Nem tesz különbséget 
a valóság és a képzeletszülte világ között. Úgy beszélget a rongybabával, 
akárcsak barátnőjével. Nagyon kell tehát vigyázni arra, hogy a kisgyer­
mek gondolata el ne kalandozzék, és igy ki ne forgassa, amit mondani 
akarunk neki.

A kisgyermek vidámságban kíván élni. Törés következik be zavartalan 
fejlődésében, ha visszautasítják szeretetét, és megfosztják az örvende­
zéstől.

Ez az a kor, amelyben csodálkozva fedezi fel a dolgok szépségét. Amit 
a felnőttek már észre sem vesznek, azt ö hosszasan elnézegeti. Nem 
hajtja az idő, mert nem is érzékeli.

Ezekről ne feledkezzünk meg, amikor foglalkozunk velük, amikor vallá­
sos élményeket adunk nekik, vallásos érzések felkeltésén fáradozunk.
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Keresztény élete nem a hit igazságainak megtanításából áll, hanem 
abban:

- hogy tudja: Isten a mi Mennyei Atyánk, aki szeret minket, és mindent 
nekünk adott, amikor megajándékozott bennünket Fiával: Jézussal;

- hogy mint Isten fogadott gyermeke viszontszeretheti és beszélgethet 
Vele;
- hogy Vele éli napjait szeretetben és örömben.
Ennek a lelkületnek kell kibontakoznia abban a gyermekben, aki egy­

szerre test és lélek, és akinek egész lényével kell az Istent megköze­
lítenie.

Vallásos nevelés az első három évben

A gyermek testi, szellemi és lelki fejlődése attól a környezettöl függ, 
amelyben él. A ráhatás, a nevelés tulajdonképpen akkor kezdődik, amikor 
egy élet keletkezik. A biológia és a pszichológia egybehangzóan állítja, 
hogy a még rejtett életet is befolyásolják a körülmények, amelyek 
között, vagy ahogyan a szülök élnek. Törödniök kell tehát azzal, hogy 
kedvező, nyugodt légkört teremtsenek maguk körül már a gyermek szüle­
tése előtt is, hogy zavartalan és kedvező legyen a magzat fejlődése.

Fontosnak kell mondanunk a lelkületet, amellyel a szülök készülődnek 
a gyermek fogadására.

Kedves Szülök! Amikor még nem is tudtatok a magzat létezéséről, az 
Isten már akkor is veletek volt. Teremtő ereje ott működött szeretet- 
közösségtekben.

A gyermek tehát - ne feledkezzetek meg róla - elsősorban az Istené, és 
még inkább az Övé lesz a keresztségben.

Haladjon tehát együtt a vallásos nevelés a természetes neveléssel.
A vallásos nevelés tényezői ezekben az első években a nyugalom, a 

rend, a kedélyes légkör, a szeretet, a védettség érzése, a biztonságér­
zet és a családtagok keresztény magatartása. Az Isten különös látha­
tó jelei lesznek a kisgyermek számára az Isten szavát hallgató (a 
Szentírás-olvasó) és az Istenhez szóló (imádkozó) szülők.

A vallásos nevelés hozzátartozik a személyiség nyugodt kibontakozá­
sához. Finomítja az erkölcsi és közösségi érzést, biztonságot ad, elvisel­
hetővé teszi a csalódásokat, a félelem és szorongás érzését eloszlatja, 
erőt ad az élet vállalásához, mert határozott célt állít eléje.

Emberré nevelni és bevezetni a gyermeket a vallásos életbe, egyet jelent. 
A szülök mindennapi élete, a vallásosságuk is kisugárzik a gyermekre. 
Ebben nevelődik természetes és természetfölötti élete.

A legeslegelső hittanórát az édesanya tartja, mikor a bölcső mellett imád­
kozik. Az újszülött már rövid idő után kutatva keresi édesanyja tekintetét, 
követi mozdulatait és hallgatja szavait. Az első év végén a kisgyermek 
már kapcsolatot fedez fel az édesanya magatartása és a hitből fakadó
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szavak között. A második évben már maga is bekapcsolódik az imádság­
ba, természetesen a maga módján. Lassan megszokja azt, hogy van a 
napnak egy bizonyos szakasza, amikor a szülők néhány perces beszél­
getést folytatnak a jó Istennel. Utánoz néhány mozdulatot, megkeres bi­
zonyos képet, és üdvözli azt, összeteszi a kezét, letérdel, utánozza a ke­
resztvetést. Könnyű, ritmikus szavakat is próbál kimondani. Ha vannak 
testvérei, tőlük a kicsi még könnyebben tanul, mint szüleitől. Attól min­
denesetre tartózkodni kell, hogy a családtagok nevessenek az esetlen 
mozdulatokon vagy szavakon.

A kisgyermek szereti a szabályosságot, megszokja az imát, mely hoz­
zátartozik az életéhez. Ebben a korban az édesanya vagy édesapa mondja 
el hangosan a kisgyermek imáját Este könnyebben és szívesebben imád­
kozik. Az is jó, ha valami külső jelenséghez kötjük az időpontot, pl. a lám­
pagyújtáshoz, a lefektetéshez vagy a felébredéshez. Ha nem is érti meg a 
szavakat, imádsága mégis igazi, mert csatlakozik szüleihez. Arra termé­
szetesen nagyon kell vigyázni, hogy az ima szövege ne haladja meg ta­
pasztalatát, értelmi fejlettségét.

Az Istennel való találkozás, beszélgetés jelentsen örömet a gyermek­
nek. Kényszert tehát sohase alkalmazzunk! Legyünk hozzá türelemmel, 
és az erőltetéstől is tartózkodjunk. Ha megkötné magát, egyszerűen 
mondjuk el helyette a rövid imát. Pl. Elfáradtam, aludni megyek. Jó éjsza­
kát, Mennyei Atyám!

A kisgyermek szereti elmondani azt, ami vele történt. Neveljük tehát rá, 
hogy vigye bele imádságaiba is élményeit. Az ö számára igazi imádság 
lesz az, még akkor is, ha kifejezett fohászt nem mond. Az a helyes, ha a 
Mennyei Atyával is úgy beszélget, mint szüleivel.

Hároméves kor után

Kb. hároméves kortól kezdve, amikor a gyermek már képes megcsodál­
ni a dolgokat, és érdeklődik utánuk, elkezdődhet a további vallásos neve­
léssel párhuzamosan a tanítás is, de nem rendszeresen, hanem alkalom­
szerűen. Ez az alkalomszerüség igen jó pedagógiai pillanat, és megtölti 
a beszélgetést életszerűséggel. Lehet váratlan, előrelátott és mestersé­
gesen előidézett alkalomszerüség. (Váratlan: szomorú vagy vidám ese­
mény, esetleg önkéntes kérdés a gyermek részéről valamilyen vallásos 
témával kapcsolatban. Előre látott: születésnap, névnap, esküvő, gyász, 
karácsony, húsvét stb. Mesterségesen előidézett: séta, a lelkipásztor láto­
gatása, egy templom megtekintése, vallásos történet stb.) Négyéves ko­
rig csak ilyen alkalomszerű beszélgetés ajánlatos.

A kisgyermek hittankönyve a mesterséges alkalomszerüséget és egyben 
a rendszeresebb oktatást is kívánja szolgálni.
Elképzelésünk ez: a kisgyermek kezdetben a szüleivel, később már önál­
lóan is elnézegeti a képeket. A szülök elbeszélgetnek vele egy-egy kap­
csolatos vagy felmerülő vallásos témáról.

\

6



A gyermekek vallásos nevelése a szülök hitétől és példájától függ. Ha a 
szülök vallásos meggyőződése megalapozott, és életük összhangban 
van ezzel a meggyőződéssel, akkor olyan légkörbe kerül a gyermek, ahol 
az Isten úgy hozzátartozik a mindennapi élethez, mint a fény, a levegő, az 
étel. Ne sajnáljanak tehát se időt, se fáradságot a szülök, hogy ilyen 
irányban is képezzék magukat.

A legnagyobb egyszerűséggel és a legtermészetesebb módon beszél­
gessenek Istenről, mint ahogyan az édesapáról, és édesanyáról tár­
salognak.

Az Istennel és a vallással kapcsolatban sohase tréfálkozzanak. Tisz­
teletteljes és komoly legyen minden megnyilatkozásuk.

Sohase erőltessék ezt a témát. Várják ki a megfelelő hangulatot. Ha 
észreveszik, hogy a gyermeket fárasztja, térjenek át másra.

Ne sokat magyarázzanak, hanem egyszerűen igazságokat közöljenek, 
és lehetőleg csak annyit, amennyit a gyermek értelme megkíván. Sohase 
mondjanak olyat, amit később ki kellene javítani.

Nagyon fontos, hogy a gyermek találkozása Istennel, a vallásos témá­
val mindig kellemes, az öröm és a boldogság forrása legyen.

Vezessék rá a gyermeket arra, hogy meglássa és befogadja Isten szere- 
tetét, annak mindennapi ajándékát, és vallásos élettel viszonozza azt.

Ne akarják a könyvet megtanítani. A beszélgetés végén olvassák el a 
verset, eseteg próbálják elénekelni. Legyen elég a vallásos élmény, a hit­
igazságokról való beszélgetés. Ez a könyv nem is akar többet nyújtani.

Biztosra vehető, hogy az első három évben már hallott a kisgyermek a 
képeken látható személyekről. Tehát azok nem lesznek egészen ismeret­
lenek előtte a rendszeres oktatás elkezdésekor. Az is elképzelhető, hogy 
előbb fog hallani Jézusról, mint az Istenről. Mindez nem fogja zavarni a 
kisgyermeket, ha a könyv alapján kissé rendszerbe foglalva sorakoznak 
és bővülnek hitünk igazságai az értelmi szintnek megfelelően. Hiszen a 
család tagjairól is először csak annyit észlel, hogy vannak, léteznek. Ké­
sőbb felismeri őket, majd mind többet és többet tud meg róluk. így kíván­
juk mi is kapcsolatba hozni a kisgyermeket az Atyával, a Fiúval és a 
Szentlélekkel.

Még egy megjegyzés: nem mondhattunk el mindent sem a könyvben, 
sem az útmutatásokban. És nemcsak így lehet beszélgetni a kisgyerme­
kekkel, ahogyan mi ajánljuk. A szülök ösztönszerü pedagógiája változa­
tosabb és jobb módszereket is fog találni. Ne ragaszkodjanak tehát betü- 
szerint az itt előadottakhoz. Bátran használjanak más eljárásokat, ha azok 
alkalmasabbnak látszanak. Egyről azonban ne feledkezzenek meg: val­
lásos nevelésük és tanításuk eredménye attól függ, milyen kapcsolatban 
állnak ők maguk az Istennel! Lángra lobban-e a gyertya, ha a gyújtogató 
kanóc nem ég? Ébreszthet-e istenszeretetet az, akiben nincsen élő hit? 
Megtanithat-e mást imádkozni, aki nem imádkozik? Kérhet-e önfegyel­
met a gyermektől, aki fegyelmezetlen?
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Száraz lélek nem képes vallásos nevelésre. Vallásosan nevelni csak 
szeretetteljes légkörben és jópéldával lehet.

Elsősorban a szülőkhöz szólunk. Ök a házasság szentségével alapot 
szereztek maguknak ahhoz, hogy az Isten szentségi kegyelmeivel is tá­
mogassa őket gyermekeik nevelésében. Egy jól megírt hittankönyvnek 
sok előnye lehet, de nem elégítheti ki a vallásos nevelés minden igényét. 
A könyv mellett ott kell lennie a csalónak, a templomi közösségnek, mert 
csak ezekben az élő közösségekben lesz az írott hittankönyv is élővé.

Ez a hittankönyv sem nem tankönyv, sem nem vallásos lélektan. Mind­
össze néhány gondolatot ad, hogyan is lehet megközelíteni azokat a hit­
igazságokat, amelyekkel a kisgyermek találkozhat a mindennapi életben.

A beszélgetési témák számozását csak a hitoktatók vegyék figyelem­
be, akik ezt a könyvet hittankönyvként használják. A szám nélküli címek 
ugyanis egy óra anyagát adják az előttük levő számozott témával. A szü­
lök viszont kisebb gyermekeikkel külön-külön is elbeszélgethetnek az 
egyes képekről.

Bár ez a melléklet szigorúan csak a hittanfoglalkozások felépítésével, 
valamint a pedagógiai és didaktikai megoldásokkal foglalkozik, a keresz­
tény szülőknek sohasem szabad figyelmen kívül hagyniuk - amit a neve­
lésről szóló zsinati nyilatkozat erősen hangsúlyoz -, hogy ők a gyermek 
első lépéseinek támogatói nemcsak a hitben, hanem a társadalomban és 
az egyház közösségében is. A szülök gyökereztetik meg a gyemek lelké­
ben azokat a természetes és természetfeletti erényeket, amelyek birto­
kában a felnövő nemzedék értékes tagja lesz mind a társadalomnak, 
mind az egyháznak. Ezért a nevelésben és oktatásban szereplő gyakor­
latoknak mindig alkalmazkodniuk kell a családot körülvevő nagyobb kö­
zösség jogos szellemi és lelki igényeihez is.

A MENNYEI ATYA SZERET MINKET
(A könyv célkitűzése)

A könyv címe egyben célját is ki akarja fejezni.
Bele akarja csöpögtetni a bontakozó értelembe azt az örömhírt, hogy 

nemcsak földi édesapja, édesanyja van, akik szeretettel veszik körül, ha­
nem Mennyei Atyja is. Ö teremtette a világot. Ö ad nekünk minden jót. 
Nagy családjához tartozunk.

A javak között a legnagyobb az a tény, hogy a Mennyei Atya gyerme­
keivé fogadott bennünket. Ezt a gyermekké fogadást Jézus Krisztus ér­
demelte ki életével, halálával, feltámadásával és csodálatos tanításával.

Minden jó forrását megismerni, Hozzá eljutni a legnagyobb boldogság. 
A Mennyei Atyához a Szentlélek vezet minket, hogy Jézus Krisztus, a 
Szüzanya az angyalok és szentek társaságában örökké örvendezzünk.
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Oktatói cél: A világ felfedezésében a kisgyermek a szülök és közvetlen 
környezetének megismerése után ismerje meg az Atyát, a Fiút és a 
Szentleiket is.

Nevelői cél: Kezdeti fokon hozzuk kapcsolatba a kisgyermeket az Isten­
nel. Szerettessük meg vele a vallással kapcsolatos dolgokat.

Ez a könyv tehát egy kis képes evangélium, örömhír akar lenni.
Használatához a kővetkező három fö mozzanatot ajánljuk: a látást, a 

megértést, a cselekvést.
Látás: a képek szemléltetően mutatnak rá egy-egy tapasztalati élmény­

re, vagy szentírási eseményre. Arra ösztönzik a kisgyermeket, hogy bele­
élje magát a jelenetbe, azonosuljon a szereplő személyekkel.

Megértés: beszélgetés keretében fejtsék ki a tapasztalati élményt, vagy 
eseményt, majd alkalmazzák azt a természetfölötti életre.

Cselekvés: a beszélgetés ne álljon meg az igazság kifejtésénél, hanem 
érzelmet, cselekvési vágyat is ébresszen a kisgyermekben.

Célunkat akkor érjük el, ha a könyv átbeszélgetése után a kisgyermek 
kitárt karjával ezt mondja:

,,Szeretlek, Mennyei Atyám!”
„Köszönöm jóságodat, Jézusom!”
„Szentlélek, segíts, hogy jó legyek!”

ISTEN CSALÁDJÁHOZ TARTOZOM
(Az első rész összefoglaló címe)

(3. oldal a hittankönyvben)

Istenről beszélni mindig nehéz dolog. Fogalmaink nagyon távol marad­
nak a valóságtól. Fokozódik ez a nehézség akkor, ha egészen kis gyer­
mekről van szó, mert számára csak az létezik, ami látható, érzékelhető. 
Mégsem mondhatunk le arról, hogy beszéljünk neki a mindenség Alkotó­
járól. Hogy azonban meg is értsen valamit abból, amit mondunk neki, 
olyasmiből kell kiindulni, amit már ismer, amit már megtapasztalt. Ezt kell 
kiszélesíteni, megnöveszteni és az Istenre alkalmazni.

A leghelyesebben akkor járunk el, ha azokkal a hasonlatokkal élünk, 
amelyeket maga az Isten használt, amikor sajétmagáról beszélt emberi 
nyelven.

Az Isten a szülőkhöz hasonlította magát. Azt akarta, hogy édesapának, 
atyának szólítsuk (Mt 6, 9) kapcsolatát velünk tökéletesebbnek mondta, 
mint az édesanyáét gyermekéhez (Iz 49, 15).

Létezésének első pillanatától kezdve a kisgyermek a szüleihez kap­
csolódik. Őket tapasztalja, érzi meg legelőször. A szülök szeretetében az 
Isten szeretete verődik vissza: a szülök gondoskodásában az Isten gon­



doskodása csillan meg, amikor csillapítják éhségét, megszüntetik a fáj­
dalmakat, megörvendeztetik, melegséget és biztonságot adnak neki: 
egyszóval gondoskodnak róla. Számára a szülő tulajdonképpen „isten”. 
Az édesapa inkább a biztonságot és az erőt, az édesanya a jóságot és a 
mindig kész segítő jelenlétet példázza. Minél tökéletesebben sugározzák 
a szülök (vagy azok helyettesei) ezt az isteni szeretetet, jóságot, annál 
könnyebben alakul ki a kisgyermekben az ezekről alkotott helyes foga­
lom az Istenre vonatkoztatva. (Többek között ezért is van szüksége a kis­
gyermeknek mindkét szülő jelenlétére).

A fentiek adják meg a magyarázatot arra is, miért kezdődik a kicsinyek 
hittankönyve a szülök és gyermek kapcsolatával, a családdal.

Mi lesz azonban akkor, ha akár az édesapa, akár az édesanya nem tölti 
be szülői tisztét a gyermek életében? Ha a gyermeket játékszernek te­
kintik, vagy ha a gondozás pontosságának rabjaivá lesznek, és nem tö­
rődnek a kicsi egyéniségével? Tudomásul kell vennünk, hogy minden ki­
lengés ezen a téren az istenfogalom helyes kialakulásának rovására is 
megy, amit pótolni alig lehet. Később talán sok mindent helyesen tanul 
meg a gyermek az Istenről, de ezzel nem szűnik meg a veszély, hogy ezt 
csak értelmével fogja föl, a szív érzelmével azonban nem fogja átélni.

Ezért ajánlatos a normális és természetes körülményeket szem előtt 
tartani, amikor az Istenről beszélünk, és a családból kiindulva formálni a 
kisgyermek lelkében az Isten fogalmát. A szülök hitének megtapasztalása 
a talaj, amelyből lassan-lassan bontakozik ki a kisgyermek hite.

1. Családunk (4. oldal)

Oktatói cél: A család bemutatása: édesapa, édesanya, testvérek ...
Ök mindnyájan szeretik a kisgyermeket.

Nevelői cél: A kisgyermek is viszonozza a tapasztalt szeretetet.
A kisgyermek sokszor érzi édesanyja, édesapja szeretetét. Néha-néha 

azonban még külön is kell erről beszélgetni, hogy a kisgyermekben tuda­
tosodjék ez a szeretet és könnyebben elfogadja a Mennyei Atya szerete­
tét is.

Pszichológiai kísérletek kimutatták, hogy a kisgyermeknek nagyobb 
szüksége van szeretetre, mint kenyérre. A kisgyermek igen mélyen érez. 
Igényli, hogy ne csak öt szeressék, hanem, hogy ö is szerethessen. A 
szeretet légkörében biztonságban érzi magát, és ez védettséget, bizton­
ságérzetet, kiegyensúlyozottságot teremt benne.

Nevelni csak szeretettel lehet. Fokozatosan áll ez a vallásos nevelésre.
Az igazi édesanya lehajol gyermekéhez, és úgy foglalkozik vele, mintha 

semmi más gondja nem volna. Megérti öt, mert figyelemmel kíséri egyéni­
ségének alakulását. Anyai szeretettel kell megtalálni a módot ahhoz, 
hogy a lelkiélet alapjait: a csendet, az önfegyelmet, az istenélményt, 
a szent dolgok megsejtését belecsöpögtessük a nyiladozó gyermek éle­
tébe.
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A kisgyermek sok mindent nem tud. Tud azonban szeretni, a szeretett 
személyhez ragaszkodni. Ennek jelei, hogy kitárja karját, odasimul a sze­
retett személyhez, megcsókolja, rámosolyog. Önkéntelen mozdulatok 
ezek, amelyek a szív mélyéből fakadnak. Komolyan kell azokat venni, és 
nem szabad velük viszaélni.

A kép nézegetésekor a pólyás baba tehetetlenségére tereljék a figyel­
met. Közösen csodálkozzanak el rajta, milyen kicsi a keze, milyen pici a 
szája... Nem tud még enni, csak tejet iszik. Nem ismeri fel a dolgokat, 
mindent a szájába vesz. A kicsi babát az édesanya pólyázza, fürdeti. Vi­
gyáz rá, ápolja, babusgatja, nagyon-nagyon szereti. Ugyanígy szereti öt 
édesapja is. Neki is kell időt szentelnie arra, hogy szeretetét kimutassa.

A szeretet további jeleit itt fölösleges felsorolni, mert ezeket minden 
szülő a gyakorlatból nagyon jól ismeri. A kisgyermeknek mindig tud vala­
mi újjal kedveskedn i, amikor ezt a képet nézegetik.

Mennyei Atyánk is van (5. oldal)

Oktatói cél: Nemcsak édesapám és édesanyám (gondozóm) van, hanem 
Mennyei Atyám is van; az Ö családjához is tartozom.

Nevelői cél: Nemcsak szüléimét szeretem, hanem a Mennyei Atyát is.
Ez a pont szorosan kapcsolódik az előző ponthoz. Egy-egy beszélgetés 

befejezésekor, amikor a kisgyermek különösen rá van hangolva a vi- 
szontszeretetre - a vallásos élmény felkeltéséhez - elég csak ennyit hoz­
záfűzni: van még Valaki, aki a kisgyermeket nagyon szereti, a Mennyei Atya. 
Nemcsak édesapád, édesanyád van, hanem Mennyei Atyád is.

Édesapa, édesanya nemcsak akkor gondolnak rád, amikor a közeledben 
vannak, hanem akkor is, amikor elmennek itthonról; nemcsak azóta gondol­
nak rád, amióta megszülettél, hanem már előtte is foglalkoztak veled. A 
Mennyei Atya nemcsak gondol rád, hanem mindig veled van. Sokkal előbb 
gondolt rád, mint édesapa, vagy édesanya: „Mielőtt megalkottalak... már 
ismertelek” (Jer 1,4); „Veled vagyok, és megoltalmazlak” (Jer 1,8).

Édesapa és édesanya nagyon szeretnek téged. A Mennyei Atya még öná- 
luk is jobban szeret: ,,Megfeledkezhet-e csecsemőjéről az asszony? És 
megtagadhatja-e szeretetét méhe szülöttétől? S még ha az megfeledkez­
nék is: én akkor sem feledkezem meg rólad” (Iz 49, 15).

Édesapa, édesanya ajándékot is adnak neked. A Mennyei Atya még több 
ajándékról gondoskodott.

Sok alkalom kínálkozik arra, hogy felhívjuk a kisgyermek figyelmét a vi­
rágok szépségére, a gyümölcsök jó ízére. Szomjas lelke elcsodálkozik 
ezeken a jelenségeken. Engedjünk időt ennek a meglepődésnek, és né­
zegessük vele együtt a természet szépségeit.

A csendes szemlélés befejezésekor eléig egy megjegyzés, hogy vallá­
sos élmény fakadjon a kisgyermek lelkébem: „A Mennyei Atya adta nekünk 
ezeket a gyönyörű virágokat, hogy széppé tegye kertjeinket, rétjeinket, szo-
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